

Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO

Preios de suscripción... Trimestre 1,50 pesetas.
Semestre 2,75
Año 5

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES
REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
Á PRECIOS CONVENCIONALES



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Isidora Benito y Delgado

VIUDA DE D. FRANCISCO BENITO

Falleció en Córdoba el día 2 de Mayo de 1909

A LOS 60 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada hija, D.^a Cruz; hijos políticos, D. Nicolás Benito y D. Pedro Delgado; nieta, Carmen; hermanos, D. Vicente y D.^a Manuela; hermano político, D. Juan José Moreno, tíos, primos, sobrinos y demás parientes;

Suplican á sus amigos y relacionados la tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Soria 29 de Abril de 1910.

Varios Prelados han concedido indulgencias por cada acto de piedad que se ofrezca en sufragio del alma de la finada.

Todos los Sres. Sacerdotes que en dicho día 2 deseen celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en cualquiera de las Iglesias de esta capital, podrán aplicarla por su eterno descanso.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Alejandro Fernández Ramos

Teniente Coronel

FALLECIÓ EL DÍA 2 DE MAYO DE 1909

Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su hija y demás familia,

Agradecerán á sus amigos se dignen asistir á las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la Iglesia de San Clemente el día 2 de Mayo de seis á once y media de la mañana.

Soria 29 de Abril de 1910.

El pleito electoral

Leemos con especial detención y tenemos en mucho siempre, todo cuanto se publica en el semanario católico de Sigüenza, nuestro querido colega *El Henares*.

Ultimamente ha publicado un notable escrito sobre la actual contienda electoral, y estamos de acuerdo con él, tanto cuando pondera la importancia de las elecciones, que han de celebrarse el 8 del próximo Mayo, como cuando dice que el Gobierno del Sr. Canalejas es un peligro constante para los intereses del catolicismo y de la patria, que los católicos hemos de hacer cuanto podamos para impedir su obra anticristiana porque, de realizarse, traería á España males incalculables.

El modo más eficaz de acabar con los planes terrerarios del Sr. Canalejas, será, según el colega, llevar á las futuras Cortes una muy nutrida representación de las derechas políticas, entre las cuales incluye al partido conservador que acaudilla el Sr. Maura, y siendo esto así, claro está que nadie puede dudar de que los católicos, en tesis general, deben apoyar con sus sufragios á los candidatos conservadores, que son una de las partes integrantes de las derechas, contra los partidos que forman las izquierdas.

Pero esta ley tiene, como todas suelen tenerlas, sus excepciones, y, como entendemos que en los casos concretos de Almazán y Burgo de Osma, estamos, no en la regla sino en la excepción, es por lo que creemos conveniente puntualizarlos como tales excepciones para que los católicos procedan con acierto depositando sus sufragios á favor del candidato del cual

podan temerse menores males para la causa de la religión, y que, en los dos casos concretos, no son los candidatos conservadores, como podría deducir quien se atuviera solo á la ley general, por no conocer *las graves razones especiales y personales que concurren en esos dos casos*, razones que no permiten, según nuestro humilde entender, que los voten los católicos: más, exigen, que los electores cristianos de los distritos de Almazán y el Burgo de Osma, que quieran obrar por elevados móviles, por poner la Religión, como verdaderamente debe estar, por encima de toda política, dando de mano á intereses políticos ó relaciones personales, combatan con todos los medios lícitos á su alcance las candidaturas de los conservadores señores Ayuso y Martínez Asenjo.

¿Cuáles son esas graves razones especiales que prohíben á los católicos de esos distritos votar á los conservadores y que á nuestro entender les obligan á combatirlos?

Las hemos especificado muchas veces desde estas columnas y no creemos que sea necesario hacerlo una vez más, pero no omitiremos, como tenemos que hacerlo con otras, la siguiente:

Los señores Martínez Asenjo y Ayuso Peña alegan, ó pueden alegar en sus respectivos distritos su condición de conservadores, pero, como con hechos han demostrado que lo son solo de nombre, y que en la realidad en esta provincia, en sus respectivos distritos, han puesto su valery su influencia á favor del radicalismo más funesto y rabioso, y que las conveniencias de los intereses religiosos, sociales y políticos del partido en el que dicen militan, las han subordinado á las conveniencias de los suyos, ó á las de sus amigos *constándoles ó debiéndoles constar* que su proceder im-

plicaba las consecuencias más funestas para la causa de la Religión Católica, de la disciplina social y de su partido; de aquí que, á nuestro juicio, está justificada la convicción de que en lo futuro, los señores Martínez Asenjo y Ayuso Peña seguirán, como hasta aquí, defendiendo á sus amigos, ó familiares irreligiosos, y rebeldes; irreligiosos y rebeldes, no en el orden privado sino en el público, y que de ellos se puede, acaso digéramos mejor poniendo *se debe*, esperar y temer para la causa católica tantos, más y mayores males que los que podemos esperar y temer los católicos de los demócratas, puesto que antes sirvieron esos señores á los lerrouxistas, que á los conservadores y á los católicos.

Estamos muy conformes con *El Henares*, en que los católicos debemos siempre votar con preferencia á los candidatos de las derechas, pero esperamos que lo esté con nosotros poniendo á los señores Ayuso y Martínez Asenjo, no en la derecha, sino en el extremo más extremo de las izquierdas y al ponerlos allí, entendemos que obrará teniendo presentes las obras que siempre son más atendibles que las palabras.

¿Quiere *El Henares* convencerse más y más de la justicia y de la necesidad de nuestra actitud frente á las candidaturas del Sr. Ayuso, en el Burgo de Osma y la del Sr. M. Asenjo, en Almazán? Pues no tendremos inconveniente en mandarle nuestra colección y en ella encontrará demostrado cómo, en la actual contienda electoral, los conservadores que aspiran á representar esos distritos, son las izquierdas que los católicos hemos de combatir, para promover el mayor bien y evitar el mayor mal, aspiración recomendada, mandada por nuestro Santísimo Padre Pío X á todos los católicos.

No se nos alcanza razón alguna que

justifique, hoy por hoy, la conducta de los católicos que no combatan á los conservadores Sres. Asenjo y Ayuso que lo parecen de nombre, pero que de hecho ocupan un puesto más avanzado en la izquierda que los Sres. Arpón y Muñoz.

Si no tuviéramos otra prueba que el hecho bien elocuente de que los señores Ayuso y Asenjo, son los candidatos á la vez que del partido conservador, de la prensa irreligiosa y revolucionaria que los apoya con todo entusiasmo y, que esa prensa combate á los demócratas, entendemos que sería suficiente para deducir, dónde tienen marcado su puesto los católicos de aquellos distritos, en la actual contienda electoral.

EL FERROCARRIL BURGOS-SORIA-CALATAYUD

Hemos leído y nos hemos hecho cargo de la solicitud que los pueblos de Covaleda, Duruelo, Salduero, Molinos de Duero, Vinuesa, El Royo y la Muedra, han dirigido á la Junta gestora de este ferrocarril, pidiendo que, entre las dos soluciones propuestas, la de que vaya la línea por Quintanar de la Sierra, ó por San Leonardo, sea preferida la primera.

Comprendemos que cada región defienda sus intereses y nos felicitamos de ello, pero, como ya lo hemos dicho antes de ahora, sentiríamos porque puede traer funestas consecuencias, que no encontraran los interesados otros medios para defender la solución que les interesa, que hacer resaltar los inconvenientes de la contraria. Este procedimiento es muy peligroso y su inmediata consecuencia, puede ser, el que el ferrocarril no se haga ni por uno ni por el otro sitio.

Antes debe querer Abejar que haya ferrocarril por Molinos de Duero, que no que no lo haya ni por Molinos ni por Abejar y viceversa, y así la aspiración primera, principalísima, esencial para todos, debe de ser el que haya ferrocarril y la secundaria el que vaya por sitio determinado.

Nosotros, consecuentes con este modo de pensar, no publicaremos más que aquellos datos que puedan contribuir á que la construcción de la línea sea más fácil, ya sean de los que quieren una solución ó de los que anhelan la contraria.

Los pueblos citados ofrecen, si se prefiera la solución de Quintanar, «ceder gratuitamente los terrenos que haya de ocupar la línea, así como ceder también para traviesas, todas las maderas de pino que comprendan los terrenos ocupados, excepto los particulares.»

Alegan á la vez el porvenir halagüeño que á la empresa explotadora ha de ofrecerle la consideración de la gran riqueza forestal de los pueblos, que atravesaría, un promedio de 30000 metros cúbicos de madera que habría de exportarse anualmente, así como la importancia de la riqueza pecuaria de los mismos.

También son motivos para que pueda pensarse en el favorable resultado económico de la explotación, la riqueza del subsuelo que motivó hace tiempo la construcción de la Ferrería de Viñuesa; la proximidad á la Rioja, y la fuerza hidráulica que, con fáciles medios de transporte, había de permitir implantar y explotar otras industrias, que contribuirían á dar vida próspera á ese ferrocarril.

No es poco, ni ha de halagar y estimular menos el tenerlo presente á quien haya de resolver en definitiva el asunto, ó realizarlo.

Ahora bien, ¿qué facilidades presenten, qué ofrecimientos hacen los que desean la solución de San Leonardo? Si quieren contestarnos, los publicaremos con la misma satisfacción que publicamos los que anuncian los interesados por la solución de Quintanar.

Repetimos que, lo que á todos importa, en primer término, es que haya ferrocarril, y que para conseguirlo, no será nunca un medio el que la zona del norte de pinares diga, que es un disparate y un negocio ruinoso el que vaya por la del sur, y que á la vez diga lo mismo esta de que vaya por el norte, porque la consecuencia de esas premisas sería que el ferrocarril sería ruinoso por ambos sitios, huirían las empresas y quedaría sin hacerse que es lo que en primer término hay que evitar, mientras que el facilitar las dos soluciones y presentarlas, ambas como buen negocio, y por unanimidad de pareceres de propios y extraños, motivará el efecto contrario y favorable de que sea una realidad lo que hoy es una esperanza.

Las divisiones y los inconvenientes no serán más que obstáculos que todos los sorianos, pero sobre todo los pinariegos de una y otra región, han de evitar.



Sección religiosa



Día 30.—Sábado.—Ss. Catalina de Sena, vg., Amador, Pedro y Luis, mrs., Eutropio, ob. y m., y Sofia, vg. y m.—La Misa y Oficio Divino son de Santa Catalina, con rito doble y color blanco.

En la Ermita de Nustra Señora del Mirón, comienza hoy la solemne novena, que á la Santísima Virgen dedica la Asociación de Labradores de esta ciudad, celebrándose todos los días Misa rezada, á las ocho y media de la mañana y por la tarde, á las cinco, Rosario, Novena, Gozos y Salve, cantados por la Capilla de Música de la Insigne Iglesia Colegial. Al final se dá á adorar una reliquia del sepulcro de la Santísima Virgen.

MES DE MARÍA.—Comienza hoy en las Iglesias de la Mayor, Merced y San Francisco (Hospital) á las seis y á las cinco de la tarde respectivamente.

MAYO

Día 1.º DOMINGO V DE PASCUA.—Ss.

Felipe y Santiago el Menor, apóstoles, Jeremías, prof., Orencio, Berta, m., y Valburga, abadesa.—La Misa y Oficio Divino son de Santos Felipe y Santiago, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

El Evangelio es del capítulo XVI de San Juan; «Exhorta Jesús á sus discípulos pidan al Padre en su nombre». Fruto: En todas nuestras necesidades acudamos con confianza á Jesús Sacramentado.

En la I. I. Colegial, á las nueve y cuarto de la mañana, se celebra Misa solemne después de cantada Tercia; en las demás Iglesias á las horas de costumbre.

Día 2.—Lunes.—Letanias.—La Festividad de María Reparadora. Ss. Atanasio, ob. y dr., Segundo, ob. y m., Exuperio y Zoe, mrs.—La Misa y Oficio Divino son de San Atanasio, con rito doble y color blanco.

Ese, ese es el camino

Los pueblos de las comarcas interesadas en la construcción de la carretera de Matalebreras á Yanguas por San Pedro Manrique, que tanto y con tan poco provecho hasta ahora, han procurado la construcción de esa carretera que los sacaría del aislamiento absoluto en que se encuentran por falta de vías de comunicación, se han reunido en Fuentes de Magaña para cambiar impresiones sobre el asunto y tomar acuerdos que puedan asegurarles mejor el éxito de sus trabajos.

Ese, ese es el primer paso del camino que hay que recorrer para llegar al término anhelado.

Si en la reunión, como es de suponer, ha habido unanimidad de pareceres y de ella han sacado la resolución inquebrantable de no tolerar ya más imposiciones de los partidos y de los caciques políticos, y de elegir á la persona que les ofrezca mayores y seguras garantías de que no olvidará después de elegido lo que prometió antes de la elección, y de que si lo olvida no por eso pueda quedar la carretera sin construir, tendrán carretera, si nó, nó.

Y si todas las demás comarcas hicieran lo que ha empezado á hacer la de San Pedro Manrique, pronto dejarían de lamentar, como están lamentando ahora, la falta de escuelas, de caminos, de puentes, de carreteras y de otras cosas, mil veces prometidas y nunca alcanzadas.

¿Qué no es capaz de hacer un aspirante á diputado, por el acta y por conservarla después de obtenida? Nada hay que no le parezca fácil con solo que sea posible. Pues bien, que vean pronto, pero pronto, esos aspirantes á diputados que las actas no las dan Maura ni Canalejas, ni sus caciquillos provinciales, sino que las dan los pueblos, y nosotros aseguramos que esos diputados, se pondrán desde ese momento al servicio de los pueblos y no al de los partidos ó de los caciques que han sido y siguen siendo el deshonor y la ruina de nuestra España.

Bien por los congregados en Fuentes de Magaña si saben arreglarse de modo que aseguren la construcción de la carretera que anhelan, y, cuenten, que si no lo consiguen, creemos siempre que no supieron arreglarse, porque, una carretera como esa, no es un imposible para ningún Diputado, mucho menos, si los aspirantes son duques de Medinaceli y quienes se crean capaces de competir con ellos.

Si los pueblos se renuncian se entenderían y en vez de arrastrarse delante de sus diputados mendigando una limosna, les hicieran oír su voz y secundar sus aspiraciones, procederían como pueblos libres y otra sería su suerte.

Por eso nosotros celebramos y aplaudimos la conducta de los reunidos en Fuentes de Magaña, y, mas celebraremos que todas las comarcas sigan su ejemplo, porque sería acabar con los políticos de industria y empezar el engrandecimiento de los que, hasta ahora, no han recibido de los políticos más que desdenes, imposiciones, desprecios, que no tanto deshonran á quien los infiere, como á los pueblos que los soportan y se dan por satisfechos con unas cartas siempre iguales, con los mismos membrones, las mismas promesas y las mismas mentiras.

Frutos de la buena prensa.—Pero, amén de que detiene su avance—el de la contraria—para sus golpes y cura sus heridas, si no que se enmiende, logra que oculte la malicia y no derrame con tanta abundancia el veneno. La calumnia no puede tan á mansalva hincar el dardo diente en la honra del sacerdote, la incredulidad no puede mofarse con tan sarcástica sonrisa de los santos dogmas, la Sinagoga no puede pedir con tan altas y destempladas voces á los nuevos Pilatos el que claven otra vez á Cristo en la cruz y lo encierren en el sepulcro, si al lado está la buena prensa derramando torrentes de luz sobre los hechos, sobre las ideas

y sobre los propósitos de los bandidos de la pluma, quienes sólo son temerosos cuando no hay quien les dé la cara y sólo hablan recio cuando nadie les contesta.

EL OBISPO DE JACA.

Nuestro correo.

Almazán

Consecuencia de la próxima lucha electoral es el gran movimiento que en estos días ofrece el distrito de Almazán. Caballos, coches y automóviles traen y llevan sin cesar por los pueblos á los que, no poco activos, más influyentes ó menos confiados en el triunfo, trabajan la elección.

El Martes llegó á esta villa D. Lamberto Martínez Asenjo. En la estación le esperaban los amigos. Se hospedó, como acostumbra, en casa de la señora viuda de D. Florentino Rodrigo. Los músicos por la noche le obsequiaron con una serenata como habían hecho antes con D. Angel Arpón. Hoy ha salido para Medinaceli y dicen espera confiado el tiempo de su candidatura. Lo peor es que el otro candidato tiene la misma confianza ¿Quién se equivocará? ¿Si el pueblo hubiera de decidir!

—De otra visita, muy grata por cierto, he de dar cuenta á los lectores de IDEAL NUMANTINO. De la de los RR. PP. Agustinos Recoletos Fray Francisco Bergara y Fray Ventura Marrodán. La visita ha tenido por objeto adquirir terreno para la fundación de un colegio-preparatorio de individuos de tan ilustre y benemérita orden. Es casi seguro que la construcción del colegio tendrá lugar junto á la carretera de Soria, en las inmediaciones de las ruinas de San Juan. Hoy han salido dichos padres con dirección á Sigüenza. Feliz viaje y que pronto tengamos la satisfacción de ver realizado un proyecto que tantos bienes morales y materiales ha de proporcionar á esta villa de Almazán.

—Ha tomado posesión del cargo el nuevo Juez de instrucción de este partido. Enhorabuena.

—Varios jóvenes amantes del arte taurino, tratan de lidiar y dar muerte á dos novillos el Domingo próximo.

El corresponsal.

De Ontangas

El día 23 del actual los señores curas de Aza y Ontangas llegaron á esta villa acompañando al P. Janáriz que venía de Berlanga, de predicar el sermón de la Virgen de los Huertos; al paso por Hoyales tuvieron el gusto de saludar á D. Constancio Santa Olalla Magistral de Burgo de Osma; Rector del Seminario Conciliar quien les recibió muy atento y despidió cariñosamente ya que no les fué posible complacer sus deseos de que se detuvieran en su casa por la premura del tiempo.

Inmediatamente el pueblo en masa acudió al templo y se rezó el Santo Rosario, cantando todo el pueblo la Salve popular á la Virgen. Después el Padre Janáriz dirigió al pueblo su elocuente palabra animándoles y llenándoles de entusiasmo para la fiesta del día siguiente. Los tres sacerdotes referidos se quedaron oyendo confesiones y el alegre y continuado volteo de campanas, anunciaban la gran fiesta del siguiente día.

A las diez el señor cura regente don Argimiro Portillo, acompañado de los señores Curas de Adrada y Fuentemolinos, bendijo la imagen de S. Corazón de María en la plaza á la puerta de la casa Rectoral é inmediatamente se organizó la procesión á la iglesia y se celebró la Misa solemne, predicando el P. Janáriz un elocuente sermón, probando la grandiosidad de aquel día que siempre debían dedicar á la virgen por ser nuestra verdadera Madre y Reina.

A las tres de la tarde salieron en procesión con la nueva imagen cantando el Rosario por las calles, dirigiendo por última vez al pueblo su arrebatadora palabra el P. Janáriz, terminando con entusiastas vivas Religiosos.

El corresponsal.

La prensa gana las elecciones.—La experiencia habla con lenguaje más elocuente que todos los razonamientos: el ejemplo de la Alemania católica dice más que todo lo que pudiera decirse. «El Centro ha vencido en las elecciones, porque tenía á su disposición una prensa bien organizada, independiente popular, valerosa, que sólo conoce esta divisa: ¡Por la verdad, el derecho y la libertad!» En Bélgica el partido católico ha conseguido un nuevo señaladísimo triunfo electoral y lleva muchos años en el poder, porque el poder de su prensa es mucho, y hoy la importancia de las agrupaciones políticas se mide por la importancia de los respectivos periódicos. Para presentar de relieve el poderío de la prensa usaba de esta argumentación A Paris: «El Centro verdadero del poder, el poder de hacer y deshacer las leyes, reside, en todos los países democratizados, en las mayorías parlamentarias; estas mayorías omnipotentes salen de las elecciones; y quien dispone y maneja las elecciones es el periódico».

EL OBISPO DE JACA.

Noticias.

Varias.

El jueves festividad de la Ascensión, á las seis de la mañana, se administrará solemnemente la Sagrada Comunión á los enfermos, que no han podido cumplir con el Precepto Pascual, saliendo la procesión de la parroquia de San Pedro y terminando en la de Santa María la Mayor, donde se celebra Misa rezada.

Se advierte á las familias que tengan en casa algún enfermo, avisen con oportunidad á los respectivos Párrocos y encargados de Iglesias, para organizar la Procesión.

— Hemos tenido ocasión de leer una patriótica y sentida carta que el Excmo. Sr. Obispo de Vitoria dirige á D. Antonio Serra, Gobernador militar que fué de esta Plaza, felicitándole por su nombramiento de coronel del Regimiento de Guipúzcoa, al que desea regresar pronto lleno de laureles á Vitoria, donde se hallaba de guarnición.

Nosotros hacemos los mismos votos que el ilustre Prelado y unimos nuestra felicitación á la suya.

— Agradecemos al nuevo Interventor de Hacienda, D. Segundo Fernández Cuervo el atento B. L. M. que nos envió participándonos su toma de posesión y ofreciéndose en su nuevo cargo.

Reciba por ello nuestra felicitación y nuestros humildes ofrecimientos en todo cuanto podamos servirle.

— Ha llegado de Madrid el capellán de D. Eusebio García, nuestro querido amigo don Esteban Marco, habiendo salido para Molinos de Duero con motivo del fallecimiento de su hermana política esposa de D. Quirico, maestro de dicho pueblo. Acompañamos á tan buenos amigos, en su justo dolor.

— Ayer se vió muy concurrido el mercado de esta Capital, habiendo regido en él los mismos precios que en los anteriores.

Por cierto que no deben dejar de vigilar los agentes la conducta de algunos muchachos inberbes, pero con pretensiones de intelectuales que se dedican á matar sus ocios burlándose de los infelices forasteros.

Ayer en pleno Collado no solo hicieron objeto de sus burlas á un hombre de respetable edad, sino que llevaron su valentía á tirarle la gorra y á dirigirle groseros insultos cuando tranquilamente se ocupaba en hacer sus compras.

¿No es esto un verdadero escándalo? Pues que se vigile y se corrija.

— Esta tarde celebrará sesión á la hora ordinaria el Excmo. Ayuntamiento. Arreglada satisfactoriamente la cuestión de los Jurados, suponemos que no habrá la expectación de los anteriores días para presenciar las sesiones concejiles.

— Para mañana está convocada la Junta Provincial de Instrucción Pública con objeto de celebrar sesión.

— En los centros oficiales escasean las noticias y todos lo atribuyen á encontrarnos en el período electoral. Suponemos que en los distritos no escasearán los trabajos y las noticias y los infundios.

Electorales.—Son muchos los que se escandalizan de que haya candidatos que compran los votos de sus electores.

¿No les parece á estos señores que, si es escandaloso que se los paguen, lo es mucho más que se los cobren, explotando su necesidad?

Porque nosotros sabemos de algún candidato, conservador por más señas, que ha desvirtuado el modo de que su dinero le produzca un interés de el seis por ciento y además los votos de varios pueblos.

No deja de ser ingenioso que en vez de gestionar esos candidatos que los Gobiernos subvencionan a algunos pueblos, hayan colocado en ellos de una manera muy segura su dinero para que les dé un interés tan alto y además les exijan sus votos; porque ¡ay! de los electores si no.

¿Qué es más inmoral?

Y los terratenientes que conminan tácita o explícitamente con quitar a sus colonos las tierras que llevan en renta, único medio que encuentran de proporcionarse, mediante un trabajo rudo y constante, lo indispensable para la vida ¿no es inmoral? ¿No lo es tanto o más que ofrecerles dinero a esos mismos colonos? Creemos que sí, y de la misma manera censuramos nosotros ambos procedimientos.

La casa ducal de Medinaceli parece que está recomendando determinada candidatura, contra lo que cualquiera podría imaginar pues dada su significación y alcance social, debería combatirla con toda eficacia.

Es uno de tantos signos de la confusión que reina en los tiempos presentes. Ella recibirá el premio de su inexplicable conducta y se dolerá de ello cuando no tenga remedio.

Los pueblos de la comarca de San Pedro Manrique, se han reunido y parece que tratan de prevenirse contra los que quieren dárseles con queso, que decía nuestro simpático compañero en la prensa, el director del *Noticiero de Soria*.

Mucho celebraremos que a pesar de todas las precauciones no se la den.

Y los que solo se preocupan de los progresos materiales de los pueblos ¿qué les parece que podrá esperar la provincia de los que tanto piden al Sr. Canalejas, y tanto se quejan de él y no le apoyan sus candidatos?

Porque, que los combatiéramos nosotros, si tuvieran en frente otros católicos mejores, todos lo encontrarían lógico, pero que combatan a Canalejas y luego le pidan favores y se quejen de que no los atiende, ¿podrán hacerlo con lógica y autoridad?

Son muy contradictorias las noticias que recibimos de la marcha de las elecciones en todos los distritos de la provincia donde hay lucha si se exceptúa el del Burgo donde parece asegurada la candidatura del Sr. Muñoz.

De Almazán nos anuncian que son muchos los que creen que sería más provechoso que la lucha act. al entre los Sres. Asenjo y Arpón el que desistieran ambos de ella, llevando al primero al Senado y el segundo al Congreso. asegurando así y para mucho tiempo una representación que hará imposible el entronamiento del cunierismo en aquel distrito.

A nosotros, no teniendo candidatos propios, esto es, católicos, pero católicos prácticos, siempre creemos que poco pueden satisfacerse ninguna combinación que lleve aparejado el triunfo de los malos y de los peores.

¿Cuándo tendremos los católicos candidatos para todos los distritos? Hasta que eso llegue, nuestra situación seguirá siendo difícil, y debemos procurar por todos los medios a nuestro alcance que cese pronto. Ese debe ser nuestro principal objetivo, y ya que ahora no puede ser, no olvidemos que sin tardar vendrán otras elecciones.

¡Quiera Dios que hayamos sacudido para entonces la indiferencia que tan fatales consecuencias nos ha traído!

De sociedad

Han llegado: De Madrid, con dirección al Royo, D. Román Carnicero.

—De Soto de Cameros D.ª María Fernández.
—De la Muedra D. Pío Ruiz.
Bienvenidos.

Hoy marchó a Zaragoza la Srta. Felisa González, que hace pocos días tomó posesión de una de las Auxiliares de la Escuela graduada de esta Capital.

El motivo de su viaje es bien doloroso, pues anoche se supo en Soria por telégrafo el fallecimiento de su Señora madre. Reciba por ello nuestro sentido pésame que hacemos extensivo a toda su familia.

También regresó hoy en el coche para Burgo de Osma doña Felisa Bravo, después de haber pasado unos días en casa de sus parientes nuestros queridos amigos los señores de Paniagua.

Ha regresado a Soria y mañana saldrá con su familia para Bilbao, el exadministrador Jefe de Correos de esta capital, D. Félix Durán y Rufas, quien nos ha visitado para despedirse. Agradecemos la delicada atención al señor Durán y Rufas y volvemos a hacer constar en nuestras columnas el agradecimiento más sincero por las atenciones que siempre nos ha dispensado durante el acertado desempeño de su elevado cargo en la administración de Correos de esta Capital. Ya dijimos también que ha sido nombrado Jefe de Inspección de Correos en las provincias Vascongadas, Navarra, Santander y Burgos. En su nuevo cargo le deseamos muchas prosperidades, y que siempre guarde gratos recuerdos de su estancia entre nosotros.

Macimientos

Ayer dió a luz una niña, la esposa del Abogado D. Julio Soria. Madre é hija continúan en satisfactorio estado, enviando por el feliz suceso nuestra enhorabuena a la familia.

Fallecimientos

En Cabrejas del Campo falleció, el 27 de los corrientes, D. Pedro Pérez y Jimenez, maestro jubilado, habiendo desempeñado su profesión de 46 años en su pueblo natal, Sauquillo de Boñices. Enviamos a toda la familia nuestro sincero pésame en especial a su hijo, nuestro querido amigo, D. Simón Pérez, Párroco de Alconaba.

En Burgo de Osma ha fallecido el primer tiple de la Catedral, Fernando de Pablo Aguilera, primo del Organista de esta Colegiata nuestro compañero, D. Bonifacio Aguilera. Acompañamos a su familia en su dolor.

Por telégrafo

Madrid 29, (4 t.)

Una dirección más

Comentando el Sr. Canalejas las críticas de los periódicos por haberse creado esta dirección, ha manifestado que el Gobierno lo ha hecho, no por colocar a más amigos, sino porque habían pedido las Cámaras de Comercio que creara un nuevo ministerio y él ha creído, por ahora, suficiente la nueva dirección.

carcajada la que iban a soltar! ¡para qué!

Y se puso colorado, como si se tratara del más vergonzoso de los criminales. Tendió la mano a la petaca. Encendió un cigarro. Mudó de sitio en el lecho, porque estaba asaz caldeado el que ocupaba antes de hacerlo, y prosiguió del modo siguiente su discurso:

—¡Todo! todo lo de esa mujer ha repercutido en mi alma con irresistibles simpatías... Su voz, fresca y vibrante cuando habla con otro, y trémula é insegura cuando tiene que responderme... ¿Pues y su innato buen gusto hasta en el más levemente nimio de los pormenores, de todo lo en que pone mano?... ¡Y a propósito de manos! Imposible que haya en el mundo manos más bien dibujadas, ni más blancas, ni más llenas de hoyuelos, ni más finas, ni más sonrosadas de uñas... ¡Vaya si lo sabe ella!... si no le supiera ¿las escondería tanto como las escondo, que siempre las tiene debajo del delantal?... ¿Pues y dónde me deja usted su discreción y buen sentido; y su olímpico desdén a mis primeras insinuaciones; y su incredulidad y su rebeldía a entrar por el aro, y su verda-

Contrastes

Lo ofrecen, muy significativos los periódicos españoles y extranjeros dedicando éstos gran espacio a comentar la actitud del Gobierno español, gestionando una concordia en los asuntos del Rif, mientras que enmudecen los primeros.

Lamentos

Los ha exteriorizado Canalejas, y muy expresivos, porque los periódicos hayan dicho que el Gobierno ha adoptado el acuerdo del Ayuntamiento oponiéndose a que puedan asociarse los barrenderos, cuando nada ha acordado todavía.

Huelgas

En el Ferrol han entrado a trabajar 200 obreros y se confía en que la Comisión del Instituto de Reformas Sociales solucione la de Gijón para donde, como es sabido, salió hace días.

Banquete

Se ha celebrado uno en palacio en honor de la misión española que irá a la Argentina.

Visita

La infanta Isabel ha visitado el hospital de la Princesa acompañada de Canalejas y otras autoridades.

PRENSA ASOCIADA

Se enseñan toda clase de trabajos en bordados a máquina y a mano a precios módicos, en casa y a domicilio. Se admiten encargos calle Real, núm. 25. T. I. 31m.

ADOLFO ALVAREZ Médico-oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo.

Fonda de Victoriano de Marco

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista

D. Emilio Alvarado.

L. LARRUGA.—Dentista.

ESTABLECIDO EN MADRID, LEÓN, 9.

Construcción de dentaduras por nuevos procedimientos Americanos, garantizando su perfecta adaptación, facilidad y comodidad para masticar. Especialidad en toda clase de operaciones de Cirugía Dental y extracciones sin dolor.

Permanecerá en Soria del 10 al 30 de Abril.

Consulta de 9 a 1.—FONDA DEL COMERCIO

SORIA. Tipografía TIERRA SORIANA de J. Sáenz, Collado 9.

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

PACO GÓNGORA

TOMO II

sintiéndose capaz, á trueque de conseguir esa mujer, de acometer, de arrosstrar y de dar cima á las mayores y más árdas heroicidades.

¡Si se enteraran mis compañeros de glorias y fatigas de que Paco Góngora andaba perdido en los vericuetos é intrincados laberintos de amor suspirando como un Don Quijote de á pie, por una Dulcinea encantadora, aunque no encantada!... ¡y que no iba á ser

deramente latréutica adoración. hacía mí, cuando hemos llegado á entendernos?... ¡Loquita; Paco!... ¡Hasta que comulgue, hombre! hasta que comulgue con tanta frecuencia ha sido parte y motivo á enamorarme más. ¡Mire usted yo, que no me acuerdo de haberlo hecho desde que con el pantaloncillo á la rodilla me llevaba mi madre á la iglesia de San Albertol!...

Y olvidándose de Penitas, se llevó un largo rato absorto de todo lo que le rodeaba, pensando en su madre. El recuerdo de su madre le despertó por la fuerza fatal de las ideas asociadas el de su padre... tan fino... tan honrado... tan caballero... tan amigo de Don Alvaro de Benavente...—¿Otra vez el recuerdo de Don Alvaro de Benavente... y de su hija la prostituida... y de su hija la monja?... ¡Por vida de...—

Y cerró los ojos instintivamente como para dejar de verlos. Pero como si fueran fosfóricas las figuras de Don Alvaro y de Justa y de Rufina, aun así las seguía viendo... Apretó más los párpados; hundió la frente en la almohada, ¡y que si quieres! ¡cada vez más distinta y más claramente definidas las tres malhadadas figuras!... Las

Correspondencia administrativa

I. G.—Fuentecantos, pagó hasta 12 de Febrero de 1910.

J. M.—Tajahuerce id. id. id.

A. D.—San Pedro Manrique, id. hasta Marzo id.

Doña J. A.—Villar del Ala, id. id. id.

I. M.—Almazán, id. el 1910.

V. O.—Jerez de la Frontera, id. id.

P. O.—Vadocondes, id. id.

Doña F. E.—Bilbao, id. id.

J. G.—Talveila, id. Marzo de 1911.

L. B.—La Granjuela, id. id. id.

A. de la C.—Vadillo, id. id. id.

M. R.—Osma, id. id. id.

Pedid el Coñac
PEDRO DOMEGO
Representante, HORACIO RODRIGUEZ
LOGROÑO

AVISO

El médico operador D. Mariano de M. Martell, residente en Berlanga, pone en conocimiento de su clientela, que desde 1.º de Mayo próximo se establecerá en Zaragoza.

Cuantos deseen consultar hasta esa fecha, para las enfermedades de los ojos, pueden hacerlo en referida villa de Berlanga de Duero.

MARIANO DE M.-MARTELL

MEDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES

DE CIRCULACION GENERAL Y DE LA VISTA

Consulta de once á una

Plaza Mayor, 6.—Berlanga de Duero



SOMBRERERIA

DE **Nicasio Ruiz**

60, Collado, 60

SORIA

Ultimas novedades en Sombreros flexibles, hongos, cordobeses, para labrador, teja (seis clases); Bonetes de raso y merino; Gorros para señores Sacerdotes; Fiadores, etc., etc.

Ultimas fantasías en Gorras para Caballero; id. para señoritas (forma Princesa); id. para niños; id. de uniforme.

Se confeccionan Gorras á la medida, siendo el género y forma, á gusto del interesado.

Boinas, infinidad de clases.

Se reforman y arreglan en el día toda clase de Sombreros, contando al efecto con oficial de muy altos conocimientos en el ramo.

Sombreros lana para señores sacerdotes, de 5 y 7 pesetas uno, superiores para viaje.

Se encarga de recibir cuantos pedidos se me confíen en sombreros, etc., para Sres. Sacerdotes, D. Mariano Benito, Burgo de Osma. Precios y condiciones dicho señor informará.

CERA.—Calidades superiores puestas en la estación más próxima á la residencia del con-signatario á 0,92; 1,27, 1,44, 1,61, 1,73, 2,02 y 2,18 pesetas libra.—Cera amarilla velada, hachas y cerilla, velas rizadas.

LA ZURCIDORA MECÁNICA



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y singular perfección ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda. **NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA.** Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de **DIEZ PESETAS** Sociedad Patent **MAGIC WEAVER** Paseo de Gracia, 97—BARCELONA

Postales

elegantísimas.

De venta en **TIERRA SORIANA**

Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar envasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los períodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de los mejores resultados la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitucion es débil y raquítica. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. En el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro é Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6

¡Alerta todo el mundo!

POLVO REGENERADOR

para hacer poner á las aves (gallinas, patos, ánades, etc., etc.)

Con patente de invención por 20 años.

¡3.000, tres mil huevos al año con 10 gallinas!

Descubrimiento maravilloso.—Resultados sorprendentes.—Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno.—Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor (primero en España) **DONATO ARAUJO** Droguería General, Estación, II.—Vitoria.

NOTAS. Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

Pídase prospecto y se remitirá gratis. Representante para la provincia de Soria: **José Sáenz Moneo**, TIERRA SORIANA.—De venta: Farmacia de **D. José Morales Orantes**.



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

Singer y Wheeler & Wilson

Máquina para coser

Establecimiento en Soria Calle del Collado 28.

Exclusivas de la **COMPANÍA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER**

Todos los modelos é pesetas 2-50 semanales.—Pídase catálogo ilustrado, que se da gratis. Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vaina, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

NUEVA SOMBRERERIA **La Cordobesa**

JOSÉ RAEL

ANTIGUO OFICIAL DE NICASIO RUIZ

Plaza de Aceña, 14.—Soria.

El dueño de este nuevo establecimiento ofrece al público un inmenso surtido en sombreros y gorras de todas clases.

Especialidad en sombreros para señores sacerdotes y todo lo concerniente al ramo.

Su representante en el Burgo, D. Eusebio Palacios, se hace cargo de cuantos encargos deseen hacer.

Esta casa vende un 25 por 100 más barato que cualquiera de su clase en Soria.

ENCUADERNACIONES

Esta casa se encarga de la encuadernación de los Registros fiscales. Los Ayuntamiento no necesitan más que enviarnos la autorización, y se los encuadernaremos.

Así mismo se encarga de la encuadernación de Boletines oficiales, Consultorios y cuanto necesiten los Ayuntamientos á precios económicos.

Tierra Soriana COLLADO, 9

Tablero-Contador Sierra.

Declarado de texto en las escuelas y recomendado por la junta provincial de Instrucción pública.

Se vende en la librería de TIERRA SORIANA, al insignificante precio de 14, 16 y 18 pesetas, llevando abecedarios mayúsculos, minúsculos, numeración y signos, según el precio.

Bordados, caligrafía y adorno.—Album, Revista ilustrada con aplicación á las artes gráficas é industrias artísticas.

Esta nueva revista contiene gran número de bordados, enlaces, escudos, abecedarios y modas.

También publica bonitos modelos para las artes y una preciosa novela como folletín.

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes, siendo su precio 20 céntimos número.

Unico punto de venta en Soria: Librería de **TIERRA SORIANA**.

IDEAL NUMANTINO

Periódico católico.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES Redacción y Administración: Collado, 49, Soria.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Trimestre. 1,50 pesetas. Semestre. 2,75 » Año. 5,00 » Id. (Extranjero) 10,00 »

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Los avisos para anuncios y esquelas mortuorias se reciben también en la imprenta *Tierra Soriana*, Collado, 9, que es donde se edita.

IDEAL NUMANTINO

Imprenta y Librería de TIERRA SORIANA

En este establecimiento se sirven cuantos impresos y objetos de librería se soliciten, á precios muy económicos. Esta casa se encarga de la encuadernación de toda clase de libros, Misales, Boletines eclesiásticos, etc., etc. Libros para partidas. Los serviremos á los Sres. Curas Párrocos de los folios que deseen.

Precios sin competencia.

José Sáenz, COLLADO, 9, SORIA

DISPONIBLE